
 

 

Ata da Reunião Plenária da Comissão Especial de Realidade Virtual da Sociedade 

Brasileira de Computação - CERV/SBC -2023 

Aos oito dias do mês de novembro de 2023, às 17 horas, reuniu-se a plenária da Comissão 

Especial de Realidade Virtual (CERV) da Sociedade Brasileira de Computação (SBC), com a 

presença de trinta e três (33) pessoas in loco , presidida pela Vice Coordenadora da CERV, 

Profa. Fabiana Peres (o coordenador não presidiu a plenária in loco devido ao nascimento de 

seu filho na mesma semana do evento). A reunião ocorreu, durante o SVR 2023, de forma 

híbrida, organizada por equipe da FURG, no Rio Grande do Sul, para discussão e apreciação 

da pauta divulgada com antecedência pelo Coordenador da CERV Prof. Francisco Simões, por 

e-mail, junto com a convocação. A Vice Coordenadora deu as boas-vindas aos presentes e 

começou descrevendo o funcionamento da CERV, informando que todos os participantes da 

lista sbcrv-l@sbc.org.br participam do conselho da CERV e da existência do Comitê Gestor 

da CERV que faz discussões mais profundas de questões da comunidade de Realidade Virtual 

e Aumentada afiliada à SBC. O comitê gestor atual é formado pelo prof. Francisco Simões 

(coordenador), profa. Fabiana Peres (vice-coordenadora), Prof. Edgard Lamounier, profa. 

Fátima Nunes, prof. Márcio Pinho e a profa. Veronica Teichrieb.  A Vice Coordenadora 

apresentou os itens da pauta, e iniciou pelo primeiro ponto da pauta. 1. Aprovação da Ata da 

Reunião Plenária de 2022. A profa. Fabiana Peres perguntou se alguém tinha alguma questão 

relativa à ata. Não houve observações e a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Levantamento 

de itens para discussão em "Outros Assuntos". A profa. Fabiana Peres solicitou aos 

presentes, indicações de possíveis alterações e inclusões de itens da pauta. Houve sugestão 

dos seguintes temas para inclusão: "Veículo de publicação para 2024" e "Repensar o evento 

pós-pandemia". 3. Premiação CERV Destaque em XR 2023. O prof. Edgard Lamounier 

apresentou a comissão do prêmio (Edgard Lamounier, Daniela Trevisan e Alberto Raposo) e 

explicou os critérios para a premiação e a seleção. A premiada deste ano foi a profa. Veronica 

Teichrieb da UFPE/PE pela sua relevante contribuição na área, tanto no SVR quanto em 

Realidade Virtual de forma ampla. A Profa. Veronica fez uma fala de agradecimentos e 

destacou a realidade da área no Brasil e no mundo. 4. Relato da Coordenação da CERV. A 

profa. Fabiana mencionou as ações da comissão. Relatou que desde que ela e o prof. Francisco 

Simões assumiram a coordenação realizam reuniões mensais com a comissão e quinzenais 

entre ela e o coordenador. A profa Fabiana comunicou que entre as demandas vindas da SBC, 

ela e o Francisco atualizaram a planilha que lista os eventos relevantes para a CERV, 

destacando os eventos top 10 e os top 20. Fabiana disse que outra atividade realizada no 

período foi a elaboração de uma nova versão do manual de eventos. Esta atividade foi liderada 

pela profa. Fátima Nunes e contou com a contribuição de vários colegas coordenadores de 

atividades no evento de anos anteriores. A profa Fátima Nunes, que estava participando de 

forma remota na reunião, esclareceu que este manual deverá ser disponibilizado à equipe de 

trabalho, logo que ela for definida. Disse ainda que ao final de cada edição do evento, espera-

se que o manual seja atualizado/complementado, com informações pertinentes e relevantes 

para auxiliar a próxima equipe de trabalho. Ainda sobre as atividades desenvolvidas pela 

CERV no período, Fabiana destacou que houve uma aproximação da CERV ao mercado. 

Nesta edição do evento, tivemos a participação de membros da ABMETA e da XRBR. Disse 

que espera-se que esta colaboração perdure e que possa unir esforços para fomentar o 

crescimento da área no nosso país, tanto no contexto acadêmico quanto no mercado. Por fim, 

Fabiana convidou o prof. Francisco Simões, que participou de forma remota da reunião, para 

apresentar as estatísticas sobre o SVR nos últimos 10 anos. O objetivo foi compartilhar o 

cenário atual, fazer a comunidade refletir e compartilhar propostas de como mudar a realidade 

e crescer. O número de submissões tem caído, em 2014 tivemos 82 artigos submetidos, em 

2022 tivemos 25 artigos submetidos. A taxa de aceite mudou de 38% para 84%.  Quanto ao 

número de participantes, em 2017 tivemos 238 e nas últimas duas edições (2021 e 2022) 

tivemos aproximadamente 100 participantes (ainda com reflexos da pandemia). Francisco 



 

 

destacou que esta estatística evidencia que precisamos pensar em  como mudar esta realidade. 

O que é preciso fazer para que o evento cresça? Atraia mais submissões? Fancisco mencionou 

que será criada uma comissão para repensar o evento considerando a nova realidade pós-

pandemia. 5. Relato da Comissão Organizadora do SVR 2023. O Prof. Marcelo Malheiros 

e Rafael Berri apresentaram os dados do SVR 2023. Marcelo apresentou os chairs do SVR 

2023 e os dados do SVR 2023: 49 inscritos somente no SVR, 76 inscritos com outros eventos 

(Combo), total de 125 inscritos. Marcelo mencionou como pontos positivos a quantidade de 

alunos de graduação participando por conta do valor da inscrição. 6. Relato da Comissão de 

Programa do SVR 2023 O Prof. Márcio Sarroglia Pinho apresentou o programa geral do 

evento.  Comentou que manteve a CAG Special Section com cinco (5) submissões e nenhum 

artigo aceito. Já na main track foram quarenta e oito (48) artigos submetidos e quarenta e dois 

(42) aceitos e apresentados. O Prof. Márcio destacou que teve dificuldades para ter revisores. 

7. Apresentação do SVR 2024 O Prof. Jucimar Maia da Silva Junior da Universidade do 

Estado do Amazonas (UEA/AM) apresentou a candidatura para o SVR 2024 em Manaus/AM. 

O evento continuará em conjunto com SBGames e Sibgrapi e ocorrerá no período de  30 de 

setembro a 3 de outubro. Os organizadores gerais serão o Prof. Raimundo Correa de Oliveira 

e Jucimar Maia da Silva Junior. O objetivo é fazer na Escola Superior de Tecnologia (EST), 

já que possui infraestrutura adequada. A proposta já havia sido aprovada em 2023. 8. 

Aprovação do Chair de Programa do SVR 2023. A Profa. Fabiana mencionou a candidatura 

da profa. Rosa Maria Esteves M. da Costa (UERJ, RJ) e questionou se havia outros candidatos 

e não houve outra candidatura. A Profa. Rosa foi aprovada como Chair de Programa do SVR 

2023 por todos os presentes. 9. Apresentação e Aprovação do SVR 2025. A Profa. Ingrid 

Winkler apresentou a candidatura do Senai/Cimatec para hospedar os eventos. A Profa. 

destacou que se dispõe a ser Chair geral do SVR 2025 e que está buscando colegas para 

atuarem como Chair dos outros dois eventos. A candidatura foi aprovada pelos presentes. 10. 

Status JIS.  O prof. Rafael Rieder apresentou os principais marcos da JIS até o momento, 

como indexação na DBLP; número de trabalhos publicados em 2023: quarenta (40) trabalhos; 

e metas para os próximos anos. 11. Outros assuntos: 11.1. Veículo de publicação 2024. O 

prof. Rafael Rieder falou sobre o novo modelo de publicação da ACM, será Open Access e 

onerará bastante os autores nas publicações (cerca de 700-1000 dólares por publicação). A 

profa. Fabiana Peres comentou sobre a possibilidade de publicação da chamada de trabalhos 

do ano de 2024 até o dia 31/12/2023; isto pode garantir a aplicação da mesma política da ACM 

de 2023 para as publicações de 2024. Esta alternativa foi levantada na plenária do SBGames 

e  foi sugerido realizar reuniões entre a CERV, incluindo a Profa. Rosa e outros como os 

envolvidos no SBGames para verificar o quão válida é esta alternativa. 11. Outros assuntos: 

11.2. Repensar o evento pós-pandemia. O Prof. Francisco comentou a importância de 

repensar o evento pós-pandemia e considerando os dados estatísticos apresentados durante o 

item de pauta “Relato da Coordenação da CERV”. O Prof. Francisco comunicou que estará 

coordenando esta atividade e que os interessados em compor esta comissão devem entrar em 

contato com ele por e-mail. Às 19:10 a profa Fabiana Peres declarou encerrada a sessão 

plenária. 

Com relação à ata assinada pelos participantes da reunião, conforme requerido pela SBC, a 

mesma encontra-se no final deste documento. Destaca-se que participaram da reunião, de 

forma remota, o Prof. Francisco Simões, a Profa. Fátima Nunes, o Prof. Alyson M. de 

Carvalho Souza, o Prof. Cléber Gimenez Corrêa e Willians de Lima Costa.  
 

Fabiana Peres – Vice-Coordenadora da CERV/SBC e Presidente da Reunião Plenária. 

João Marcelo Teixeira -  Secretário da Reunião Plenária. 

 

Anexo: Ata de assinaturas dos presentes. 

 


